

117292, г. Москва,  
ул. Дмитрия Ульянова, д. 19  
ИРИ РАН  
Ученому секретарю диссертационного совета В.С.Батченко

**Отзыв на диссертацию А.К.Порцеля «Социально-экономическая деятельность СССР/России на Шпицбергене в условиях его особого международного статуса (1920-2010)», представленную на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Капитальный труд А.К.Порцеля детализирует и одновременно обобщает социально-экономическую историю архипелага Шпицберген за минувшее столетие. На богатом архивном материале, сопоставленном с обширной законодательной документацией и многочисленными публикациями в труднодоступной малотиражной периодике, а также иноязычными источниками, воссоздаются драматические перипетии ведения хозяйства и научных исследований на архипелаге в дореволюционный, межвоенный, послевоенный, поздне- и постсоветский периоды.

При этом внимание уделяется аспектам не только российского, но и иностранного (преимущественно норвежского) пребывания на Шпицбергене в рамках международного Шпицбергенского договора, заключенного в 1920 г. и вошедшего в силу в 1925 г. Подробное комплексное освещение получают не только угледобыча, туризм и промышленное рыболовство сами по себе (как основные виды хозяйственной деятельности на архипелаге в динамике их развития), но и условия жизни тех, кто оказывался на Шпицбергене на сколько-нибудь продолжительный срок (включая медобслуживание и культурно-просветительные мероприятия и инфраструктуру).

Главным и убедительно обоснованным выводом исследования является постулат о необходимости активной и постоянной господдержки для всей экономической, научной и образовательной деятельности на Шпицбергене, без чего продолжающееся присутствие России на архипелаге окажется под вопросом из-за непростых географических, климатических и geopolитических условий. Норвежское государство, в чьей юрисдикции находится архипелаг, оказывает систематическую поддержку многим норвежским учреждениям, расположенным на Шпицбергене (правда, существенно сокращая в



последнее время дотации для предприятий угольной промышленности) – и в этом смысле может служить своеобразным примером.

Особенно новаторской для исторического исследования является рекомендательная часть диссертации, где предлагается принять целый ряд мер с целью упрочения российского присутствия на Шпицбергене в ближайшей и отдаленной перспективе, в том числе сокращение функций и уменьшение влияния градообразующей компании Арктикуголь; развитие на архипелаге «зеленой экономики»; повышение статуса и увеличение роли Российского научного центра на Шпицбергене; допуск на архипелаг независимых российских туроператоров; специализированная подготовка (на базе ряда северных российских вузов и НИИ, а также МГИМО) научных, дипломатических и административных кадров для работы на Шпицбергене.

По энциклопедичности подхода к предмету исследования, по глубокой фундированности и конкретной практической значимости диссертация А.К.Порцеля не имеет аналогов в отечественном шпицбергеноведении и, безусловно, заслуживает присвоения искомой степени доктора исторических наук по указанной специальности.



Andrei Rogatchevski

Professor

[andrei.rogatchevski@uit.no](mailto:andrei.rogatchevski@uit.no)